

Маренкова Ирина Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Взыскание алиментов в судебном порядке

Аннотация. В статье рассматриваются аспекты реализации судебного порядка взыскания алиментов в российской правовой системе. Автор изучает судебное производство по делам о взыскании алиментов, выявляя проблемные вопросы.

Ключевые слова: алименты, бывшие супруги, судебный порядок, приказной порядок, исковой порядок.

Кроме взыскания алиментов по соглашению сторон, существует такой способ, как взыскание алиментов в судебном порядке. Интересно, что ранее судебный порядок взыскания алиментов был единственным правовым режимом реализации алиментополучателем своих субъективных прав.

Гражданско-процессуальное законодательство предусматривает два порядка обращения в суд:

1. **Приказной порядок** – предполагает обращение в суд с заявлением о выдаче судебного приказа (ст. 122 ГПК РФ) [1]. Указанный порядок является наиболее быстрым способом добиться законных денежных выплат, так как не требует от истца непосредственного участия в судебных разбирательствах.

Кроме того, рассмотрения в суде продолжаются не более пяти дней, по истечении которых, истец получает исполнительный документ для взыскания алиментных выплат. Но, приказной порядок применяется не так часто, поскольку для его использования нужно доподлинно владеть информацией о месте проживания плательщика. Кроме того, должен отсутствовать спор о

денежных выплатах, и не требуется привлечение к рассмотрению дела сторонних лиц. К минусам взыскания алиментов с помощью приказного порядка следует отнести тот факт, что он может быть легко опротестован судом. Для этого в течение 10 дней плательщику следует подать протест. Тогда истцу придется вновь обращаться в суд, но уже для подачи требования в исковом порядке.

2. Исковой порядок (ч. 3 ст. 29 ГПК РФ) – применяется в том случае, когда между истцом и ответчиком возникают спорные ситуации, касающиеся отцовства, родительских прав, места проживания ребенка и пр. Тогда, на судебном заседании в присутствии обеих сторон судом рассматривается исковое заявление и принимается решение. При вынесении решения суд учитывает показания сторон, свидетелей, изучает доказательства, и лишь затем выносится решение о сроке, видах, способе перечисления алиментных выплат (на основании всего вышесказанного выдается исполнительный лист).

Согласно ст. 107 СК РФ, сроки обращения в суд по поводу алиментных выплат не установлены [2]. Таким образом, истец вправе обратиться в суд в любой момент, если для этого есть необходимые основания.

Однако в судебной практике используется обычный имущественный срок исковой давности, который равен трем годам. Если же плательщик уклонялся от выплат, а требования истца были признаны судом законными, то срок давности не действует вовсе, и задолженность по выплате алиментов должна быть погашена в любом случае. Возможно и присуждение дополнительного содержания ребенка, наступающее с момента вынесения судебного решения, но начисление отсчитывается от даты, когда исковое заявление было принято в канцелярии суда [5].

В юридической практике присутствует ряд случаев, при которых выплаты наступают до вынесения вердикта. Такие выплаты регулируются нормами 23 и 29 статьи ГПК РФ, а основанием следует считать выдачу судебного приказа. Юридическая сила в этом случае будет такой же, как и для исполнительного листа. А это значит, что судебные приставы имеют право применять к

плательщику весь комплекс мер взыскания и удержания алиментов с момента поступления приказа.

ГПК РФ предусматривается возможность ответчика обратиться с требованием в суд, по отмене судебного приказа (до решения споров в суде). Удовлетворяя данное требование, суд вправе вынести определение, которое затем высылается по адресам обеих сторон участвующих в процессе. Дело рассматривается по общей процедуре.

Удержание алиментов осуществляется постановлением пристава, основанном на приказе или исполнительном листе. Может быть осуществлено принудительным удержанием части заработной платы, посредством уведомления бухгалтерии или иных органов администрации по месту работы плательщика алиментов. Точно такая же процедура осуществляется и в том случае, если плательщик не работает, но обучается и получает стипендию.

Буквальное толкование п. 2 ст. 89 СК РФ приводит к выводу о том, что условием взыскания алиментов является именно отказ одного из супругов от материальной поддержки другого. Чаще всего он выражается в соответствующих фактических действиях, а точнее, в бездействии одного из супругов, когда тот длительное время без уважительных причин не предоставляет содержания партнеру. Возможность взыскания алиментов лишь при наличии у супруга-плательщика необходимых для этого средств принципиально отличает данный вид обязательств от отношений по алиментированию между родителями и детьми. Формулируя это условие, законодатель учел тот факт, что супруги – равноправные члены семейного союза, ни один из них не может быть поставлен в условия худшие, чем другой. По этой причине уплата алиментов не должна ухудшать имущественное положение плательщика по сравнению с получателем [4, с. 23].

На практике встречаются споры о признании недостойным наследником по причине неисполнения обязанности содержать другого нетрудоспособного нуждающегося в помощи супруга. Так, например, истец указал, что после смерти наследодателя в установленный срок наследники обратились к

нотариусу с заявлением о принятии наследства, им были выданы свидетельства о праве на наследство в равных долях. Истец полагает, что ответчик является недостойным наследником и подлежит отстранению от наследования. Однако суд пришел к обоснованному выводу об отказе в удовлетворении заявленных исковых требований, указав, что оснований для отстранения Ж. от наследования не имеется, отметив, что на момент открытия наследства Ж. состояла в зарегистрированном браке с В., брак не был признан недействительным, доказательств взыскания с Ж. алиментов на содержание супруга и злостного уклонения от их выплаты не представлено [3].

Федеральным законом от 7 марта 2018г. № 48-ФЗ в ст. 65 ФЗ «Об исполнительном производстве» были внесены изменения, по которым неплательщика алиментов можно будет признать безвестно отсутствующим. Если в течение одного года со дня получения последних сведений о должнике не установлено его место нахождения, то у взыскателя появляется право на обращение в суд с заявлением о признании данного должника безвестно отсутствующим. Признание должника безвестно отсутствующим, позволит детям претендовать на получение пенсии по случаю потери кормильца, так как семья безвестно отсутствующего кормильца приравнивается к семье умершего кормильца. Данные изменения позволят судебным приставам исполнителям снять с себя обязанность по розыску должника, путем признания его безвестно отсутствующим по истечении одного года со дня получения последних сведений о его месте нахождения, что, несомненно, улучшит статистику результатов деятельности Федеральной службы судебных приставов, но не положение алиментополучателей. Кроме того, дополнен перечень случаев, в которых судебный пристав-исполнитель прекращает исполнительное производство. Речь идет о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет и содержанию в исполнительном листе требования о взыскании госпошлины по рассмотренному судом делу, которая была признана безнадежной к взысканию.

Таким образом, взыскание алиментов в судебном порядке на содержание супруга (бывшего супруга) является одним из распространенных исковых требований. Несмотря на развитость данного института на практике встречается ряд проблем, требующих законодательного оформления и совершенствования.

Литература

1. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ (в ред. от 31.07.2020г.) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. Ст. 4532.

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (в ред. от 06.02.2020г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

3. Апелляционное определение Московского областного суда от 04.04.2016 г. по делу № 33-9065/2016 [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru (дата обращения: 12.11.2020).

4. Евсеева Л.А. Судебный порядок взыскания алиментов на содержание супруга (бывшего супруга): теория и практика: Сборник материалов IV Международной заочной научно-практической конференции «Актуальные проблемы публичного и частного права в контексте современных процессов реформирования законодательства». Чебоксары, 2018.

5. Решение № 2-1140/2017 от 28 июля 2017 г. по делу № 2-1140/2017 // Архив Черногорского городского суда (Республика Хакасия).